



“创业天府”汇聚全球目光

本报记者 陆培法

“创新创业是人类社会发展的永恒主题；……创新创业是跨越国界的共同语言；创新创业是国际交流合作的重要载体……”859个字，凝聚的是来自30多个国家、数十家高校院所、数百家创新创业企业的《全球创新创业成都共识》。

11月9日至11日，为期三天的全国首个全球性创新创业交易会，让成都再次收获全球关注。作为“创业天府”，成都不仅做好自己，从“蓉”出发，更是广开大门迎宾客，让世界聚焦成都的创新创业，与世界共享这一人类社会发展的永恒主题。

与世界各国共谋创业合作

“我们从这次会议上收获的重要信息就是合作。如果各国之间进行合作的话，将把很多出色的人才聚集在一起，随之而来的是更多更好的技术。”2015年11月10日，全球创新创业成都共识圆桌会，美国摩根山打副市长玛丽莲·里布思在会上这样谈到。

科技部火炬中心、成都高新区、北京中关村、法国索菲亚科技园、俄罗斯创新技术中心联盟、欧洲创业与创新联盟……在这个创新“无国界”、创业“无时差”的圆桌会上，来自全球的创新创业领袖、代表及相关负责人围绕“开放创新共享发展”的主题，纵论如何构建跨区域全球对话的机制，如何搭建开放共赢平台，力促全球资源“抱团”，发挥放大效应。

谈合作，让全球创新创业飞速发展。这对于日益走向开放的成都而言是不可缺失的机遇。只有合作，成都的创新创业之路才能有新的发展，才能越走越宽。会上，以色列海法市政府战略规划与研究部部长加利特·兰德、法国蒙彼利埃地中海大区副主席、圣丹尼斯市长白艺峰都提出，他们所在的城市都愿意与成都深化交流，促成创新创业方面的合作。

“欧盟‘地平线2020计划’与中国‘双创’战略不谋而合，中欧双方在创新方面有非常广泛的合作领域。而创交会的平台，让我们能更好地走进成都的创新创业。”作为欧洲规模最大的科技园——法国索菲亚科技园的CEO，菲利普·马里亚尼在圆桌会现场抛出了合作的“橄榄枝”，“我们造访了成都高新区等地，期待我们的团队能为成都的创业项目服务，这里有很多具有全球化基础的科研。”

不仅如此，德国慕尼黑工业中心创新创业部部长嘉比瑞拉·波默尔介绍了德国的做法：“我们推出了企业初创成功计划，为初创公司一站式服务，特别是外国公司。成都有很多优秀项目，我们非常期待能为成都的企业提供服务。”据嘉比瑞拉介绍，在明年2月，他们会进行一个会议，将全球最佳初创公司汇聚在一起，帮助企业更好地匹配。

11月11日，“第13届中韩地方政府交流研讨会”在成都召开。设立中韩创新创业园，用中国的“大众创业、万众创新”对接韩国“创造型经济”国家战略成为研讨会的重点内容。中韩创新创业园落户成都，将为两国科技企业和科学家提供良好的成果转化平台，也将为成都带来更多的发展机遇。

邀全球选手共参创业竞赛

从成都到北京、深圳、南京、西安，再到美国硅谷、以色列、韩国首尔……100多天时间，1000多个全球创业项目过关斩将，最终，16个“千里挑一”的创业项目在2015全球创交会暨第十届欧洽会的“蓉蓉杯·全球创新创业大赛”上，展开终极对决。

这是一次汇聚全球菁英的较量，也是成都创新创业走出本土，走向国际的体现。

聚首成都，面对台上、台下数十家投资机构，全球对决的舞台首次亮相，每人只有不多的90秒。

“我们的穿戴科技，相当于给空气加上了过滤器，确保我们呼出的空气是干净的。”

“停车难是一个痛点，很多小区、楼宇的停车场大量空余，我们的移动应用，就是为这个不对称找到一个解决方案。”……

90秒时间，要为自己的项目做一个精简版，可难为了各位创始人。随着现场大屏幕一分一秒地过去，大家都铆足劲儿地力求在规定时间内为自己项目尽可能多地描述。最终，来自东北的“70后”高嵩带着他的“蜗牛睡眠”创业项目摘得此次全球大赛成长组冠军，来自以色列的“Trendi Guru”图像识别项目获得亚军。

“能够获得此次大赛的第二名，是我没有想到的。”Kyle Giddens兴奋地说，在以色列赛区举办的32个项目中，唯独自己的项目进入总决赛，非常难忘。作为第一次来到成都的外国人，他已经感觉到这里创新创业的氛围非常浓厚，让他非常羡慕。

此外，来自韩国的Etek项目，在比赛中凭借着新颖的创意“吸睛”。它的创始人曾与马云、雷军一道，代表亚洲崛起的创新力，受邀参加德国汉诺威国际信息及通讯技术博览会。“我们的技术已经相对成熟，目前希望拓展全球市场，蓉蓉杯给了我们进入中国市场，寻找伙伴的机会。”

台上汇聚了全球选手，台下则汇集了全球资本。IDG资本合伙人章苏阳、硅谷孵化器Founder Space创始人Steve Hoffman等众多资本界“大咖”来蓉，共同关注成都的“双创”魅力。

这场全球创新创业大赛，仅仅是2015全球创交会诸多成果的缩影。

150余家投资机构、2686项路演交易项目、109项交易53.2亿元交易总金额……这份高“含金量”的数据，代表了全球资本与知本的紧密契合，体现着成都创新创业日益国际化的趋势。

揽国际人才赴“蓉”创业实践

用传统方式建“种子库”，10亿种子需要10栋楼来储存，但是在李进手中，一个小试管，里面就有几百万种化合物，10亿种子只需要3个超低温保存箱，仅仅是几平方米见方。从“一栋楼”到“几平米”，国家“千人计划”专家、先导药物创始人李进，组建的我国首个巨型“药物种子库”——DNA编码化合物库，从“0”到“10亿”，用了3年。

“初识成都高新区，是回国参加一次生物医药论坛。”当时，李进的身份，还是一家全球药企高管。“决定回国创业，几乎没有选择其他城市，很快就定下来，落在天府生命科技园。”几年来，李进的选择，政府服务和支撑，医学人才以及整个产业生态，都能支撑最初的构想，有的甚至是超过预期的。

随着“双创”时代的到来，越来越多海外高层次人才来成都创业，“几年前，我回国回乡来到这个新建园区时，还没有几家企业，海归团队更是寥寥。现在，入驻企业已经挤满了园区，海归创业博士甚至可以组成一支篮球队。”李进莞尔道。眼下，他参与发起的“成都生物医药沙龙”平台，已聚集了百余位同路人。

在众多创新创业者的眼中，成都，无疑是“蓉漂”热爱的创新创业“沃土”，是真正海纳全球人才的“创业之城、圆梦之都”。而成都也越来越多地走出去，到世界各地延揽国际人才，把“双创”的热潮向全球推广，将“双创”的政策红利与世界分享。

“我们长期关注人才流动的情况变化，发现一座城市能不能吸引和留住人才，不仅仅在于经济条件，更取决于这座城市能不能为各类人才的成长发展提供机遇、搭建平台，能不能让各类人才通过自己的奋斗创造出最大价值。”

谈及时下热门的新名词——“蓉漂”，中国工程院院士、四川大学校长谢和平理解认为，就是要吸引这些有梦想、有激情的人才来成都创新创业，为他们搭建更优质的事业平台、营造更良好的环境氛围、提供更有力的制度保障，使这些“蓉漂”们有梦想、有舞台、有未来。

当下，成都探索建立了“企业提需求+高校出编制+政府给支持”的创新创业人才引进模式，面向全球招才引智。针对在蓉新办企业的“千人计划”入选者、海外留学人员等给予创业资助，全市入选国家“千人计划”人才106人，四川省“千人计划”专家374人、顶尖团队25个，呈现出人才加速聚集的新常态。



峰会上，外国嘉宾就创新创业热烈探讨。资料图片



图为2015成都全球创新创业交易会互动体验现场。资料图片

“为什么选择在成都创业？边喝茶边交流，边创新边创业，我喜欢这种符合年轻人的创业方式。”四川迅游网络科技有限公司创始人袁旭说，在成都，每个月有20多场创新创业活动，几乎每天都有年轻人在这个城市迈出创业的第一步。而像“蓉创茶馆”这种利用成都人一直以来在茶馆进行商务谈判的传统，吸引了很多创新创业者。

科学的数字体现成都的“双创”业绩。2015年1-9月，成都全市新登记各类市场主体18万户，同比增长34.4%，高出全国平均水平18.6个百分点。新增注册资本总额4836.1亿元，同比增长94.4%，高出全国平均水平56.2个百分点。全市新增科技型中小企业8353家。

为什么蓉城会成为“双创”的根植沃土？这不仅因为高校科研机构众多的先天优势，也因为充满吸引力的优惠政策和贴心的服务。

在成都的53所高等院校中，鼓励建设“创业型大学”，开设创业课程，设立创业俱乐部，引导在校大学生边学边创业是当下的一项关键举措。通过分别设立大学生创业天使投资基金和大学生创业投资风险补偿基金池，学校引导青年大学生到孵化载体创新创业。今年1至6月，参与创业培训的大学生达2万人，实现创业3000人以上，带动就业3万人以上。这种做法为成都源源不断输送创新创业人才。

而在科研机构，成都注重打通科技成果转化通道，实现创新链与产业链有效对接。对于科研人员来说，获得科研成果的自主支配权则是激励他们创业最强的“催化剂”。根据2014年出台的《促进国内外高校院所蓉协同创新的若干政策措施》，高校科技成果的处置权和收益权下放给了大学里的学者。这样的做法极大调动了科研人员创新创业的积极性。

面对庞大的海归人才队伍，成都市联合四川大学等高校设立“海内外高端人才创新创业基金”，探索建立“企业提需求、高校出编制、政府给支持”的创新创业人才引进模式，为海归人员来“蓉”创业解决资金、场地、政策、家庭及个人生活的问题，免除后顾之忧。

优秀的人才终究需要好的平台来展现自我。截至今年9月，“蓉蓉汇”平台已聚集了近300家创投机构、超6000家创业企业及团队、逾万名青年大学生及创业者参与互动。软银中国、红杉资本、联想系资本、IDG、赛伯乐、洪泰基金、深创投等全国知名创投机构大多与成都达成投资意向，89个主体路演项目达成意向投资金额9.6亿元。

孵化器是孕育创新创业企业的“母体”，孵化器质量的高低，直接决定着创业者能否成功创业。如今，成都已有国家、省、市级已挂牌创新创业载体121家，初步形成“创业苗圃+孵化器+加速器”梯级创业孵化体系。明堂文创中心、成都创客坊、十分咖啡、西南交大创客空间……这些场所都为创业者的成长提供了场地。

在企业的成长发展过程中，“资金从哪里来”往往是大家最为关心的问题。为此，成都通过改财政资金传统“拨”的方式为“投、贷、贴”方式，不断完善“创业投资+债权融资+上市融资”的多层次投融资服务体系。另外，成都积极鼓励上市融资，搭建了创投资本多层次退出通道，大力推动创业企业在深交所、新三板交易所等多层次资本市场上市、挂牌融资，让创投资本“进得来、出得去”。

正是立足于这些因素，蓉城才成为创业“沃土”，为培养创客、打造创新型经济奠定了基础。



图为蓉蓉杯·全球创新创业大赛现场。资料图片

蓉城的「双创」沃土

本报记者 柴逸扉



全球创新创业成都共识圆桌会现场，与会嘉宾正积极发言。资料图片

全球创新创业交易会嘉宾

盛赞成都“双创”氛围浓厚

本报记者 柴逸扉

“在成都的创新创业者，总是有机会获得资本的青睐，这对创新创业者来说，是强烈的促进，金融和技术结合得特别好。”“成都的氛围，让我想到曾经的深圳。”在全国首个全球性创新创业交易会——2015成都全球创新创业交易会暨第十届中国·欧盟投资贸易科技合作洽谈会上，中国科协副主席陈章良这样谈及对成都创新创业氛围的印象。

在这次盛会上，来自国内外的与会嘉宾都不断为成都点赞，感叹这里是名副其实的“创业天府”。

参会期间，创业黑马集团董事长牛文文用颇为文艺的方式表达了他对成都“双创”氛围的肯定。“这是我们的《创业家》杂志，这一期的封面是成都，一座城市的创业故事浓缩。”这本以川剧变脸图片做封面的《创业家》杂志，用了超过100页关注一个话题——成都：一个城市的创业。

“来到成都的确感觉非常不一样，过去的传统理念里，成都都是一个休闲城市，像巴黎一样的城市，是中国的巴黎。但是最近这一年，成都变成了一个

示，通过此次成都之行，加深了对成都的了解，他正力促与成都在创新创业方面的合作，“我看到了成都在这方面付出的辛勤努力与取得的巨大成绩，我相信我们已经达成了很多的合作共识。”

在美国硅谷摩根山打副市长玛丽莲·里布思看来，高校企业协同模式是硅谷创新不竭的生命力，成都的创新创业优势也在于此。这里高校资源分布也同样密集，如何更好地让高校创新资源与企业形成互动，对于成都技术密集型创业将是很好的资源。

“成都是一个充满魅力的城市。如果说在过去，成都给人留下的是美食、文化及人民幸福生活状态的话，那么今天，在‘双创’的当下，成都这个魅力之城，应该加上一个新的标签，就是成都市正在努力打造‘创业之城、圆梦之都’。”科技部火炬中心主任张志宏如是评价成都“双创”，“新的标签，在某种程度上也预示着中国正在进行的又一场的新的伟大实践，这个实践就是中国正在迎来‘大众创业、万众创新’新时代。”